
台北市立成淵高中105學年度第一學期第一次段考高三選修化學上試題  範圍：CH 1~2
一、單選題 (20題 每題2.2分 答錯不倒扣，共44分)

(　　)1. 氫原子光譜中紫外光區第二條明線與可見光區第一條明線之頻率比為多少？　
(A)16：3　(B)27：5　(C)36：5　(D)32：5
答案：D
難易度：中
(　　)2. 來曼系列第四條譜線與第一條譜線的頻率差，它的值等於巴耳末系列光譜群中，哪一條譜線的頻率值：　
(A)第一條　(B)第二條　(C)第三條　(D)第四條
答案：C
難易度：難
(　　)3. 波長6500 Å之紅光15.7莫耳被葉綠素吸收時，植物可經光合作用生成一莫耳葡萄糖。合成一莫耳葡萄糖所需之反應熱約為：　
(A)0.69仟卡　(B)6900仟卡　(C)6.9仟卡　(D)69仟卡    (E) 690仟卡
答案：E
解析：15.7 mol紅光的能量
E＝hν＝h． EQ \F( c , λ )＝6.626×10－34× EQ \F( 3×108 , 6500×10－10 )×6.02×1023×15.7×0.24×10－3＝690仟卡
難易度：難
(　　)4. 下列何者是第三週期ⅣA族元素的價電子組態？　
(A)4s24p2　(B)3s24p3　(C)3s23p2　(D)4s23d2
答案：C
難易度：中

(　　)5. 下列原子基態時電子組態最外層之s軌域僅有一個電子者為　
(A)EQ \A\ar(56,26)Fe　(B)EQ \A\ar(52,24)Cr　(C)EQ \A\ar(127,53)I　(D)EQ \A\ar(65,30)Zn
答案：B
解析：Cr：1s22s22p63s23p63d54s1

難易度：中
(　　)6. 某元素正三價的價電子組態為3d5，則該元素為何？　
(A)Fe　(B)Co　(C)Ni　(D)Cu
答案：A
解析：X3＋ ( [Ar] 3d5 ( X＝[Ar] 3d6 4s2＝18＋6＋2＝26為Fe。

難易度：中
出處：學習講義
(　　)7. Li、H、Be及He等四原子游離能之大小次序為：　
(A)He＞Be＞H＞Li　(B)He＞H＞Be＞Li　(C)H＞He＞Be＞Li　(D)Be＞He＞H＞Li 
答案：B
解析：NaF → 11Na＋：1s22s22p6；9F－：1s22s22p6

難易度：中
(　　)8. 放射性物質釙（ EQ \s(210, 84)Po），為1898年居里夫婦在處理瀝青鈾礦時所發現。據報導，前不久曾經造成一位俄羅斯前特工中毒身亡。下列有關此原子（ EQ \s(210, 84)Po）的敘述，何者正確？　
(A)核外電子數為126　(B)原子核內中子數為84　(C)最外層p軌域的電子數小於4　(D)為週期表中第15族元素　(E)為週期表中第六週期的元素
答案：E
解析：(A)核外電子數＝核內質子數＝原子序＝84；(B)中子數＝質量數－質子數＝210－84＝126；(C)(D)(E)  EQ \s(210, 84)Po的電子組態為[54Xe]4f145d106s26p4∴最外層p軌域的電子數＝4，由其價電子組態6s26p4知：Po位於週期表中第六週期、6A族（第16族）。
難易度：中

(　　)9. 下列各組移去一個電子時，所需能量之大小關係何者錯誤？　
(A)Ne3＋＞F2＋　(B)F－＞O－　(C)Na＋＞Mg＋　(D)P＋＞S＋
答案：D
難易度：難

(　　)10. 下列化合物中，哪一個分子具有最多的孤電子對？　
(A)HCl　(B)H2S　(C)CO　(D)C2H2　(E)CO2
答案：E
解析：(A) [image: image1.jpg]
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難易度：易
出處：93-指考
(　　)11. 下列有關物質熔點高低之比較，何項錯誤？　
(A)MgO＞LiF　(B)LiF＞KBr　(C)BeCl2＞MgCl2＞CaCl2＞SrCl2＞BaCl2　
(D)NaCl＞CaCl2
答案：C
解析：(C)離子性高者，熔點高，BaCl2＞SrCl2＞CaCl2＞MgCl2＞BeCl2。
難易度：易

出處：99新綱-習作
(　　)12. 下列各組均有兩種物質，何組原子間的鍵結方式不同？　
(A)NaCl、HCl　(B)CO2、NH3　(C)CaO、KF　(D)Na、Cu
答案：A
(　　)13. 下列關於分子中的共價鍵，其軌域重疊方式，何者正確？　
(A) NH3（σsp2 －s）　(B) H2O（σsp2 －p）　(C) PCl5（σsp3 －p）　(D) O3（σsp3 －p）　(E) CCl4（σsp3 －p）答案：E
(　　)14. 下列分子或離子中，S－O的鍵長何者最短？　
(A)SO42－　(B)SO2　(C)SO3　(D)SO32－
答案：B
(　　)15. 下列敘述何者正確？　
(A)化學鍵的極性愈強，分子的偶極也愈強　(B)氯仿是個極性分子，但二氯甲烷是非極性分子　(C)C2H2及H2O2都是非極性分子　(D)分子極性NF3較BF3為大
答案：D
解析：(A)σsp3－s；
(B)σsp3－s；
(C)σdsp3－s；
(E)σsp2－s。
難易度：中
出處：103台中一中
認知歷程向度：了解
解析：(A) NaCl為離子鍵，HCl為共價鍵
難易度：中
(　　)16. 下列分子鍵角大小之比較，何者錯誤？　
(A)BeF2＞BF3＞CF4＞NF3　(B)CH4＞NH3＞H2O　(C)CO2＞SiO2　(D)CCl4＞CF4
答案：D
難易度：中

出處：成功高中

(　　)17. 下列何組的基態電子組態不同？　
(A)Fe3+   Mn2+　(B)Ca2+   S2-　(C)Fe   Ni2+　(D)Sc3+   Ar
答案：C
解析：(B)非對稱的四面體。
難易度：中
(　　)18. ICl的沸點97.4 ℃，比Br2的沸點58.5 ℃高出約40 ℃左右，是因：(Cl=35.5，Br=80，I=127)　
(A)ICl的分子量162.5，而Br2的分子量160　(B)ICl是離子化合物，而Br2是分子　(C)分散力：ICl＞Br2　(D)ICl是極性，Br2是非極性
答案：D
(　　)19. 下列哪一對分子，其分子間作用力僅有一種？　
(A)SF4與SF6　(B)CH4與CF4　(C)CCl4與CHCl3　(D)CH3OCH3與CH3CH2OH　(E)NH3與PH3
答案：B
解析：(D) ICl與Br2分子量相近，但前者極性，分子間為偶極－偶極力，後者為非極性分子，為分散力。
難易度：易
(　　)20. 將乙醇溶於水中，溶液中溶質和溶劑粒子間的作用力不包含下列哪一種作用力？　(A)偶極－誘導偶極力　(B)分散力　(C)氫鍵　(D)偶極－偶極力
答案：A
難易度：易
出處：103大同高中
解析：找μ＝0之分子間，只有分散力。
(A)SF4有極性；
(C)CHCl3有極性；
(D)兩者皆有極性；

難易度：中
出處：學習講義
二、多選題 (16題 每題3.5分，每答錯一選項，倒扣1/5題分，扣至該題零分為止，共56分)
(　　)21. 氫原子光譜中，紫外光區第1條明線、第2條明線，可見光區第1條明線波長分別為λ1、λ2、λ3，其頻率分別為ν1、ν2、ν3，能量分別為E1、E2、E3，則：　
(A)E2＝E1＋E3　(B)ν2＝ν1＋ν3　(C)ν2－ν1 ＜ν2－ν3　(D)λ2＝λ1＋λ3　
(E)λ1λ2 ＋λ2λ3 ＝λ1λ3
答案：ABCE
解析：(A) E2＝E1＋E3　
(B) hν2 ＝hν1 ＋hν3　∴ν2　＝ν1　＋ν3
(C)ν2 －ν1 ＜ν2 －ν3 [image: image5.jpg]


ν1 ＞ν3　
(D) (E)  EQ \F(hc, λ2   )＝ EQ \F(hc, λ1  ) ＋  EQ \F(hc, λ3  )　∴ EQ \F(1, λ2 )＝ EQ \F(1, λ1  ) ＋  EQ \F(1, λ3    ) [image: image6.jpg]
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難易度：中
(　　)22. 下列對多電子原子之電子填入的原則何者正確？　
(A)多電子原子之電子填入軌域時，對同一n值可任意填入　(B)每一軌域最多只能填入2個自旋方向相反的電子　(C)N原子的2p軌域有3個電子填入方式2px12py12pz1稱為洪德規則　(D)由包立不相容原理知每一軌域至多只能填入1個電子　(E)多電子原子之電子填入時要遵循亨利定律，查理定律及洪德規則三大原理
答案：BC
(　　)23. 下列各分子性質之比較，何者正確？　
(A)鍵能：CO＞N2　(B)鍵能：CO2＞O2　(C)鍵角：PCl3＞BF3　(D)分子極性：H2O＞H2S　(E)鍵極性：HF＞HBr
解析：(A)不可任意填入，要按照低能階到高能階排列；(D)根據包立不相容原理，一個軌域至多可以填倆個電子；(E)多電子的電子排列要遵守︰構築原理、包立不相容原理、洪德定則三大原理。

難易度：易
答案：ABDE
難易度：中

(　　)24. 關於電子親和力之敘述，何者錯誤？　
(A) M－(g)→M(g)＋e－　ΔH＝Q kJ，Q必為正值　(B) 電子親和力：F＞Cl＞Br＞I　(C)同族元素之電子親和力均隨原子序之增加，放熱量遞減　(D)中性氣態原子的電子親和力與其游離能等值異號　　(E)鈍氣元素不易再容納電子，其電子親和力之絕對值為同列元素中最大者
答案：ABCDE
解析：(A)可為正值或0；(C)(D) Cl＞F＞Br＞I不規則；(E)最大為7 A。

難易度：易

(　　)25. 下列有關晶體結構的敘述，哪些正確？　
(A)金屬晶體由陽離子晶格及可動電子組成　(B)因金屬價電子可自由移動，溫度升高移動得更快，故導電度增大　(C)金屬鍵無方向性，故其熔點極低　(D)離子鍵無方向性，故其鍵能比共價鍵小　(E)分子晶體必不含離子鍵
答案：AE
解析：(B)溫度升高，因原子振動變大，阻力變大，故導電度變小；(C)(D)熔點高低、鍵能大小等與鍵之方向性無關。

難易度：中
出處：學習講義
(　　)26. 下列有關離子及分子的敘述，哪些正確？　
(A)水合質子H3O＋，最安定的形狀為三角錐形(B)因為CO2為直線形，所以CO32－為不對稱的T形　(C)NH4＋與BF4－皆為四面體形狀　(D)臭氧的形狀為直線形　(E)因為PCl5為安定的分子，所以與P同族的N，也可形成NCl5的分子，安定存在
答案：AC
解析：(B)平面三角形；(D)角形；(E) N無2d軌域，無法生成NCl5。

難易度：易
認知歷程向度：了解
(　　)27. 下列鍵長大小比較，何者正確？　
(A) CO32－＜CO2　(B)F2＜Cl2　(C)O2＜O3　(D)石墨＜鑽石　(E)O2＜N2
答案：BCD
(　　)28. 對多電子原子而言，下列軌域能量的大小，何者正確？　
(A)5s＞5p　(B)6s＞5p　(C)6p＞5f　(D)6d＞6f　(E)7s＞6p
難易度：中
出處：高雄女中
答案：BE
難易度：易
(　　)29. 下列物質，何者具有分子內氫鍵？　
(A)柳酸　(B)乙醇　(C)醋酸　(D)鄰苯二甲酸　(E)反丁烯二酸　
答案：AD
解析：(H)醋酸只有分子間氫鍵。

難易度：易
(　　)30. 下列敘述，何者正確？　
(A)沸點高低順序：SnH4＞GeH4＞SiH4＞CH4　
(B)沸點高低順序：HF＞HI＞HBr＞HCl　
(C)沸點高低順序：NaCl＞HCl＞CCl4＞Cl2　
(D)2,3-二氯-2-丁烯分子中有10個σ鍵及1個π鍵　
(E)N2F2分子具有2個π鍵，氮原子為sp混成軌域
答案：AB
(　　)31. 有關電子的量子數表示法（n，，m，ms），何者錯誤？　
(A)（2，2，1， EQ \F( 1 , 2 )）　(B)（3，2，–2，1）　(C)（3，2，–1，－ EQ \F( 1 , 2 )）
(D)（3，2，0， EQ \F( 1 , 2 )）  (E)（5，0，－1，＋ EQ \F( 1 , 2 )）
答案：ABE
(　　)32. 某元素（M）的各級游離能如下：E1＝191 kJ∕mol，E2＝577 kJ∕mol，E3＝872 kJ∕mol，E4＝5964 kJ∕mol，E5＝7820 kJ∕mol，則：　
(A)元素（M）的價電子數為3　(B)元素（M）的價電子數為4　(C)其氧化物化學式可能為M2O3　(D)元素（M）所屬族數為IVA族　(E)元素（M）可能為鋁
答案：ACE
解析：(B)價電子有3個；(D) E4＞E3故M為IIIA族。

難易度：中

(　　)33. 下列哪些作用力是存在於水分子和甲醛間的作用力？　
(A)偶極-偶極力　(B)偶極-誘導偶極力　(C)氫鍵　(D)共價鍵　(E)分散力
答案：ACE
難易度：中
出處：103台中一中
認知歷程向度：了解
(　　)34. 今有甲、乙、丙、丁、戊五支10毫升之試管，分別依序加入1毫升的汽油、甲苯、丙酮、乙醚、食醋後，各再加入1毫升的蒸餾水。試問充分攪拌後，下列哪些試管內的溶液是均勻混合？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊
答案：CE
難易度：中
認知歷程向度：了解
(　　)35. 以下哪一個物質熔化時要破壞共價鍵？　
(A)乾冰　(B)二氧化矽　(C)氯化鈉　(D)冰　(E)金剛石
答案：BE
解析：(A)乾冰為固態二氧化碳，為分子晶體，熔化時破壞分子間作用力（凡得瓦力）；(B)(E)二氧化矽為網狀固體，熔化時破壞共價鍵；(C)氯化鈉為離子晶體，熔化時拆散離子鍵；(D)冰為分子固體，熔化時拆散氫鍵、偶極－偶極力及分散力。
難易度：中
認知歷程向度：應用
(　　)36. 下列各物質沸點比較，何者正確？　
(A)正戊烷＞異戊烷＞新戊烷　(B)順丁烯二酸＞反丁烯二酸　(C)鄰二甲苯＞對二甲苯　(D)N2＞O2　(E)HF＞H2O＞NH3＞CH4
答案：AC
難易度：中
出處：松山高中
認知歷程向度：分析
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